

# 《全国两会慈善类建言观察报告(2023)》发布

## 2023年全国两会慈善类建言减少38%以上

近日《全国两会慈善类建言观察报告(2023)》正式对外发布。报告以170件2023年全国两会慈善类建言、139位建言人和26472篇(次)传播数据作为研究样本,对2023年建言的主题、议题、主体与社会影响进行了分析与调研,对建言人的身份特征和建言所处舆论情况进行梳理,观察社会组织与社会力量的角色定位与角色担当以及社会舆论关注点。

报告显示,2023年建言数量与2022年基本持平,但与慈善公益组织及行业发展有关的建言数量减少38%以上。部分建言仍能紧扣行业发展痛点和难点问题,这一方面与代表委员的专业素养密不可分,另一方面也与慈善组织和代表委员的紧密合作有关。

报告显示,养老服务、妇女儿童权益、乡村振兴、志愿服务

领域的建言数量显著增多。越来越多的代表委员认识到社会组织的独特作用和价值,建议重视公益资源,充分发挥社会组织在专项救助、专业服务、志愿服务以及资金筹集等方面的作用,建议给予政策引导和扶持。

报告显示,完善税收等激励政策仍是建言重点。为企业等社会群体参与公益慈善提供更多路径选择和权益保障成为多位代表委员的共同呼声,有代表委员还关注到人才队伍建设、行业发展、公益服务等专业领域。

报告显示,建言人身份非常多元,来自政府部门、高校、律所、制造业、金融界、医疗系统、文艺界、工程院、科学院、佛教界的代表委员均提交过2023年建言。其中民主党派、群众团体及社会团体和其他成员组织最为积极。这与建言人的身份、职业、

关注领域紧密相关,不少建言人本身就是慈善公益管理部门、慈善公益行业从业者或研究慈善公益的学者。

整体来看,2023年建言传播声量较低,行业主动倡导发声也较少。报告认为,这与慈善公益行业议题专业性较强、与公众关联度较低有关,也与社会组织未主动策划相关议题倡导有关。

报告对社会组织参与建言提出了四点建议:第一,社会组织应提升相关议题的专业性,积极与代表委员合作;第二,建言工作要有整体规划,应尽可能一事一案,集中解决主要问题,最终推动建言的落实;第三,整合行业内的资源和经验,对行业焦点问题形成倡导合力;第四,构建多层次的传播渠道和丰富的传播方式,发挥媒体对公共政策制定议程的正向影响,吸引更多力量携手解决问题。(王勇)

# 中国乡村儿童发展报告 2023: 我国儿童福利与保护制度体系逐步完善

11月30日,由中国乡村发展基金会联合阿里巴巴公益、北京陈江和公益基金会主办的2023年乡村儿童发展论坛在北京举行。论坛以“推动乡村儿童服务高质量发展”为主题,发布《中国乡村儿童发展报告2023》,邀请政府部门、专家学者、公益机构、企业等相关方参与,围绕乡村儿童高质量社会服务体系完善、乡村儿童早期发展服务模式、乡村社会治理内生动力激发等议题进行分享交流。

中国乡村发展基金会理事长郑文凯表示,从脱贫攻坚到乡村振兴,在社会各界的关心支持下,中国乡村发展基金会针对乡村儿童的需求短板、服务难点,瞄准儿童福利与保护、儿童健康与发展、儿童教育等领域,持续落地实施了“童伴妈妈”爱加餐“0-3岁儿童早期发展”爱心包裹“加油未来”等系列品牌项目,在阻断贫困代际传递方面积累了较为丰富的实践经验。目前,基金会儿童项目已经覆盖了0-18岁全年龄段。基金会在去年更名后,积极推进项目优化和转型升级,探索适应新阶段新需求,促进儿童全面发展,助力乡村振兴的更好路径。

中国乡村发展基金会秘书长陈红涛介绍了基金会乡村儿童领域公益项目的四个变化:一是瞄准需求,项目目标从基本保障到多元发展转变;二是关注群体不断扩展,覆盖从0岁到18岁;三是丰富帮扶举措,从单一帮扶向综合帮扶过渡;四是整合资源,实施模式从自执行向多方力



量共同行动过渡。他表示,基金会将瞄准需求,整合资源,与各方共同携手,不断增强乡村儿童的获得感、幸福感、安全感。

会上,中国乡村发展基金会和北京师范大学中国公益研究院联合发布《中国乡村儿童发展报告2023》。作为第三份乡村儿童发展年度报告,该报告在回顾过去一年时指出,我国儿童福利与保护制度体系逐步完善,城乡儿童发展指数差距逐年缩小,乡村地区乡镇一级的儿童服务体系基本建立,已经进入了重点加强村居服务体系和能力建设的发展阶段。

北京师范大学中国公益研究院助理院长张柳用“高质量发展”“服务体系”“童伴妈妈”“研究监测”“综合试点”“社会创新”等六个关键词解读报告。她认为,项目效果好不好,归根结底取决于能否满足儿童真正的需要,主动、全面、多层次的“一揽

子”综合干预试点模式是推动乡村儿童关爱服务体系高质量发展的有效路径。

报告建议,构建符合高质量发展阶段的乡村儿童高质量关爱服务体系,促进乡村振兴高质量发展:一是研究出台乡村儿童关爱服务体系建设中长期规划,明晰乡村儿童关爱服务体系高质量发展理念并建立健全乡村儿童关爱保护体制机制;二是加快乡村儿童关爱服务机构建设,结合农村的特点统筹建设社区儿童服务设施,为不同类型困难儿童提供高质量服务;三是加强乡村儿童健康服务与监测,进一步优化基础教育资源配置;四是持续完善中国特色儿童服务知识体系,促进儿童主任专业化建设;五是探索社会组织参与乡村儿童发展的综合示范区,发挥示范引领作用;六是建立层级化的家庭教育指导服务体系,推进家庭教育专业化发展。(李庆)

# 老年康复工程: 助推养老服务机构“医康养融合”

11月29日,2023中国老年康复创新发展交流活动暨第二届全国老年康复工程年度大会在河北唐山举办。活动由中国老龄事业发展基金会主办,中国老龄事业发展基金会老年康复工程管理委员会、中康养科技有限公司承办,唐山首佳养老产业有限公司协办。大会主题为“推动健康老龄化·共建医养康养新生态”,来自全国18个省份35个城市的近100家养老服务机构、社会组织参加本次活动。

据中国老龄事业基金会老年康复工程办公室主任张立新介绍,老年康复工程是基金会于2021年发起并重点打造的助老公益品牌,该工程以提升老年人健康水平和生活质量为目的,以提升养老机构和社区居家养老企业健康服务能力为手段,以“公益+养老+健康”为特色,以搭建老年慢病干预大数据平台为抓手,以推动健康老龄化、推动机构社区医养养护一体化为目标的一项系统性公益助老事业。

经过两年多的落地实践,老年康复工程初步形成了“1555”体系,即依托1个老年康复工程智慧管理平台,推出了以“动脉硬化筛查、眼底筛查、听力筛查、认知障碍筛查、中医体质筛查”为主的5个百

万老人慢病筛查公益行”,启动了以“心脑血管康复、心肺康复、认知障碍康复、疼痛康复、中医康复”为主的5个康复专项,开展了包括“医养结合能力提升、法律援助、老年大学文化养老‘十年树人’人才培养、视频直播创作者孵化”等5个公益项目,为养老服务机构,尤其中小型养老服务机构,提供一站式、持续性的赋能。

截至目前,39家“老年康复工程”建设基地已启动,超过400家养老服务机构参与了上千场的慢病筛查公益活动,受益老人超过10万人。以“老年康复工程赋能县域养老服务协会”的“常熟模式”已经落地,为地方养老行业协会区域性推进“医康养融合”高质量发展提供了可借鉴的创新模式;以“老年康复工程赋能基层老年协会”的“杭州富阳模式”,为基层老年协会的自治发展和服务能力提升提供了扎实有效的县域样板。

活动现场,中国老龄事业发展基金会、中康养科技有限公司联合启动“老年康复工程智慧慢病管理平台”;上海兴动实业、北京和缓医疗、沈阳赛翰医疗、河南福康怡乐科技、北京倍肯恒业科技等爱心企业为中国老龄事业发展基金会老年康复工程捐资捐物。(王勇)

# 多方联合发起无障碍映像节 推进无障碍视听与残健融合

12月2日,由中国残疾人事业新闻宣传促进会、中国助残志愿者协会指导,阿里巴巴公益、阿里大文娱、北京市残疾人服务示范中心联合主办的首届无障碍映像节开幕,活动以“无障碍视听与残健融合”为主题,为期两天。

数据显示,我国目前约有1700多万名视障者,他们对文化作品的消费需求和普通人一样。无障碍电影通过引入讲述人的声音,能够更好地帮助视障者在脑海中呈现表情、环境、动作等画面信息。

十四届全国人大常委会委员、中国残联第七届主席团副主席、中国助残志愿者协会会长吕世明表示,首届无障碍映像节的举办对于我国无障碍事业发展有着积极的意义,能够号召更多机构和个人加入到无障碍环境建设中来,推进《无障碍环境建设法》实施落地见效。

北京市残疾人服务示范中心主任杨志强认为,优酷无障碍剧场为示范中心汇爱融合影厅提供了大量无障碍片源,获

得了视障人士的喜爱和好评,也在外事参访交流活动中充分展现了中国无障碍环境的发展水平。

优酷COO吴倩表示,优酷无障碍剧场的快速发展离不开社会各界的支持,每一部无障碍影片从授权到上线都是片方、技术、设计、讲述人、志愿者等多方共同努力的结果,希望更多的爱心人士能够加入到无障碍环境建设中来。她同时透露,过去一年里,剧场内无障碍作品已超过2000部(集),同比增长超400%,认证用户同比增长超460%。

作为向优酷无障碍剧场提供无障碍片源最多的版权方,上海亭东影业有限公司总裁李雯雯表示,很荣幸能与阿里大文娱等合作伙伴共建中国无障碍视听事业,未来还将继续践行社会责任,为视障朋友们提供更多高质量影片。

当天,在清华大学举办的圆桌论坛中,来自多个领域的专家学者和社会组织代表围绕“无障碍视听与残健融合”主题进行了讨论。(李庆)